

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Андреевой Анны Владимировны
«Культура репродуктивного поведения в кочевой культуре народов
Восточной Сибири», представленной на соискание ученой степени
кандидата культурологии по специальности

24.00.01 – теория и история культуры



В автореферате кандидатской диссертации Андреевой А. В. излагаются основные положения и результаты оригинального, завершенного исследования, выполненного на материале кочевников Восточной Сибири и посвящённого анализу роли культуры в вопросах воспроизведения человека. Культура, в данном случае – кочевая, рассматривается как целостная система, морфологической единицей которой является культура репродуктивного поведения, лежащая в основе реальных репродуктивных действий носителей данной культуры.

Соискателем выявлены характерные для культуры репродуктивного поведения кочевых народов черты, обусловленные спецификой самой кочевой культуры, и формировавшие у этих народов такие особенности как многодетность и отсутствие брошенных детей. В современном обществе проблемы малодетности, абортов, социального сиротства и кризиса семейных отношений остры, и актуальность обращения к традиционным культурам народов России в поиске ответов на вызовы современности очевидна. Актуальности теме добавляет её недостаточная теоретическая изученность; своей диссертацией Андреева А. В. вносит заметный вклад в её культурологическое осмысление, в том числе, через использование синергетического подхода.

Научная новизна исследования заключается в том, что кочевая культура представлена как открытая саморазвивающаяся система, частью которой является культура репродуктивного поведения бурят, тувинцев и эвенков. Соискателем выделены и описаны характеристики последней в технологической, социальной и духовной подсистемах кочевой культуры.

Изучение автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Андреевой А. В. имеет теоретическую значимость, являя собой пример культурологического исследования репродуктивного поведения человека через формирующую его культуру. Не вызывает сомнения и практическая ценность исследования. Материалы диссертации могут использоваться при подготовке и реализации различных образовательных программ, связанных с проблемами семьи, родительства, рождения детей, а также в разработке концепций демографической и семейной политики государства.

Судя по автореферату, соискателем были достаточно подробно изучены работы из различных областей знания, относящиеся к теме исследования: истории, этнографии, антропологии, демографии, психологии, культурологии. Для достижения цели и задач диссертационного исследования междисциплинарный подход дополнялся комплексным подходом в отношении выбора методов исследования.

Основные положения и выводы диссертации Андреевой А. В. видятся аргументированными и обоснованными. Но в качестве замечания можно отметить категоричность некоторых утверждений соискателя, а также то, что основное содержание работы передано в автореферате в очень сжатом виде и, как можно предположить, не достаточно отражает некоторых интересных и важных аспектов исследования. Однако эти недочёты незначительны и не меняют общего положительного впечатления от работы.

Апробация диссертационного исследования, представленная в автореферате, представляется нам достаточной и убедительной.

Изучив представленный автореферат, можно сделать вывод, что диссертационная работа Андреевой А. В. на тему: «Культура репродуктивного поведения в кочевой культуре народов Восточной Сибири» отвечает всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям, в том числе, пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и паспорту специальности 24.00.01 – теория и история культуры (культурология). Соискатель Андреева Анна Владимировна заслуживает присуждения ей степени кандидата культурологии по специальности 24.00.01 – теория и история культуры.

Кандидат философских наук, доцент Самкова Валентина Александровна
Зам. Директора по Инновационному развитию и коммуникациям

Частное образовательное учреждение

высшего образования «Академия туризма и международных отношений»

620034, г. Екатеринбург,

ул. Марата, 17, ауд.,302

тел.: 8 (343) 2 45 36 51

e-mail: www.uralinsttur.ru

11. 01. 2016 г.

Подпись Самковой В.Л. удостоверена
Секретарем аспиранта кафедры
Кашкасова В.С. К.

